

揭秘中南海第一支便衣保卫队

共和国创建前夕,一支150多人的便衣保卫队悄然组建。他们年轻、忠诚,忍辱负重,吃苦耐劳,甘当无名英雄,为共和国的初创和保卫党和国家领导人的安全立下了汗马功劳。

中南海的新挑战与毛泽东的“不自由”

大约在1949年8月,中共中央领袖与中央机关开始向中南海搬迁。毛泽东等中共领袖频繁在城里活动。一些暗藏的国民党特务早就盯上了中南海,但由于中央首长身边的警卫很严密,特务分子根本无法靠近行刺。

搬进中南海之后,毛泽东不太习惯这里的环境,感觉“不自由”。出入中南海都需要向叶子龙报告,身边还得带一大帮警卫随员。有一天,毛泽东突然对身边的卫士李家骥说:“小李,咱俩儿去北平郊区走走,怎么样?”李家骥为难地说:“不能去,会出危险。我担不了这个责任。”毛泽东想出其不意地“冲出”戒备森严的中南海,但李家骥既不能违反中南海的警卫规矩,又不好不服从毛泽东的指示。最终,毛泽东长叹了一口气,说道:“这个规定没有错,但把我和群众分隔开不行啊!”

庆祝大会上的突发事件

1949年7月1日,中共中央决定在北平先农坛召开庆祝党的生日大

会,毛泽东将发表重要讲话。便衣保卫队队员们按时来到了庆祝会现场,并迅速站到了各自岗位上。就在这时,会场内传来消息:某部一位军长违反规定带枪进入会场,因不听劝阻而被门卫夺下了枪,双方发生了激烈争执。此事直接关系大会的安全纪律,便衣队队员们立即向主持大会的周恩来报告。周恩来严肃地与那位军长通话,批评了他的行为,并命令他回单位继续检讨,等候处理。周恩来还特地走到便衣队队员们面前,夸奖他们认真、负责执行中央规定的精神。

政协会议前的特殊任务

1949年下半年,全国政协第一届全体会议即将召开,其安全警卫工作是新中国成立前夕最重大的政治保卫任务。为了保证会议的绝对安全,中央社会部和军委公安部都作出了重要指示,由中央警卫处、便衣保卫队、北平市公安局和北平纠察总队共同组成了保卫政协联合指挥所。

就在政协第一届全体会议预备会召开的前一天,罗瑞卿、李克农以及中央办公厅警卫处正副处长汪东兴、李福坤专门找进驻中南海的便衣保卫队分队长刘忠谈话,交给他一项艰巨而光荣的任务:誓死保卫毛主席和党中央的安全。

据情报推测,在这次政协会议

的代表中,可能隐藏着一名刺客。刘忠被安排坐在怀疑对象的右前方,严密监视他的一举一动。一旦发现他有行刺的迹象,不能用枪,只能用身体阻挡。刘忠领受了任务,内心再难平抑。他想,一切都豁出去了,个人生死早已不在话下,一切行动都要确保毛主席的安全。

政协召开预备会议那天,毛泽东到了。刘忠也以代表的身份,坐在了那个被怀疑对象的右前方。会休时间,许多代表步出会场稍事休息。刘忠见毛泽东也从主席台的座位上站起了身,而他座位左后的被监视对象也站了起来。刘忠内心一阵紧张,赶快跟着站起来,用身体遮挡住了那人看主席台方向的视线。

这一举动惹怒了那个被监视的对象,他当场和刘忠吵了起来。许多代表不知情,也来责怪刘忠。刘忠发现,毛泽东身后早已紧跟着好几位保卫工作的领导,这才放心。

刘忠继续与可疑对象周旋,尽力阻挡他的脚步,直到毛泽东等人步出了会场。后来刘忠才知道,当时领导还布置了便衣队的另外几个同志在外待命,要他们看刘忠的动作行事。据说那个被怀疑的对象后来被公安部门逮捕了,但究竟是否受命刺杀毛泽东则不得而知。在此期间,刘忠时刻准备着冲上前去,用自己的生命保卫毛泽东的安全。 王凡 刘东平

《本草纲目》差点未能面世

李时珍35岁时,决定集中精力重修“本草”。为编纂《本草纲目》,李时珍到各地考察,进深山入老林,请教游医和农民,认真核实每种草药,收集珍贵民间偏方。他一边考察,一边行医,用了18年时间进行野外考察,又用10年时间三易其稿,终于完成重修“本草”的心愿。《本草纲目》汇集了1800多种药物,1.1万多个方子。为便于查找,他发明了“15部60类分类法”,令科学界大为赞叹。

然而,编纂完成《本草纲目》时,李时珍已耗尽家中财力,无法出版。

1579年,李时珍到南京寻找出版机会,拜见罢官在家的王世贞,想请他为《本草纲目》写序。王世贞答应并挽留李时珍住了好几天,但序10年后才写出。1586年,李时珍家乡遭大灾,他担心稿本和绘图毁于兵乱。1590年,王世贞去世,对《本草纲目》给予高度评价。这一年,南京藏书家、刻书家胡承龙答应刻版付印。然而,就在书可以开始刻版付印之时,李时珍病倒,再也没能康复。

1593年,李时珍去世,享年76岁。而《本草纲目》刻成是在1596年,也就是他去世3年以后。李时珍没能亲眼看到自己的心血变成当时的出版物,不能不说是一大憾事。

纪连海

文明健康 绿色环保 公益广告



中共青岛市委宣传部

美德健康生活方式 公益广告



中共青岛市委宣传部